

青年人常年外出务工，虽然增加了收入，但给城市发展带去活力的同时，也给农村社会带来了一系列治理的新问题。我们发现，新时期农村家庭伦理道德出现的很多新问题，农村家庭美德观念淡化：夫妻离异、婚外恋等现象有上升趋势；家庭成员的义务感、责任感渐趋淡化；邻里关系趋向冷淡和陌生……严重影响社会和谐稳定。

### （三）坐等懒要依然存在，自力更生志气缺乏

近年来，在落实国家强农富民政策的过程中，个别村民形成了“上面的钱是白给的”错误认识，滋生了好逸恶劳、投机钻营的不良心理，坐等政府救济、争要低保政策、缠访闹访，在个别地方依然存在。

当前，在乡村振兴战略的强力推进下，绝大多数脱贫户在帮扶下拔掉了穷根，但在一些村，仍有不少脱贫户或“安”于现状，或依赖他人，坐等靠要思想依然存在。调研中发现，一方面部分监测对象依然把帮扶干部当作“靠山”，把政府帮扶作为“救命稻草”。认为监测户是政府和帮扶干部的重点“保护对象”，自己发展不好，干部比他们着急，总会帮他们想办法的。所以，仅守“责任田”，不念“致富经”，积极进取、自谋发展的动力不足，静等补助、坐等帮扶的现象仍然存在。另一方面，部分监测户中，有的突发严重困难户，面对暂时出现的困难，丧失重整旗鼓的信心，一蹶不振。有的脱贫不稳定户，安于现状、不思进取；有的丧失志气，不用劳动去创造财富，地荒了、犁锈了，就等着拿政府的补助过日子。精神贫困成了乡村振兴路上难过的坎、难爬的坡。

### （四）赌博迷信屡禁不止，陈规陋习屡见不鲜

在农村，虽屡次禁止，但麻将馆依然存在，大集镇和人口聚集区尤为突出。虽然大多数不以赢利为目的，但“玩钱”的人也越来越多，个别人白天黑夜流连牌场，留守、陪读的家庭妇女也成了参赌的“主力”。

据了解，尤其是农闲和春节期间“扎堆”打牌赌博的现象更为突出。因赌致贫、引发矛盾纠纷甚至悲剧的事例时有发生。同时，酗酒之风也依然存在，酒后滋事、酒后驾车肇事等现象和悲剧时有上演。物质生活改善，难以改变人们内心的焦虑。迷信鬼神行为仍表现突出。

### （五）村规民约流于形式，乡风文明作用难以发挥

近年来，洋县农村在乡村治理中逐步精细，“一约四会”建设逐步健全，人员确定、制度确立，但部分地方仅仅是“写在纸上、挂在墙上、喊在嘴上”，大多流于形式，作用发挥不够。尤其是村规民约，没能结合村内实际进行修订，村民知晓率低，效果不尽如人意。



洋县抓好人居环境整治提升村民幸福指数

在全面推进乡村振兴的进程中，洋县按照新时代文明实践工作要求，结合“美丽乡村、文明家园”建设，新时代文明实践所站实现了全覆盖，村村成立了常备志愿服务队，农村基层文化设施逐步改善，文化活动场所娱乐设施得到完善，绝大多数村建起了乡村大舞台，农家书屋村村设立，村委会也设置了党建、法制、计生、土地、文化等宣传专栏。但实际生活中，有些村很少组织群众开展文化活动和志愿服务活动，群众文化生活单一，相互交流少，参与志愿服务活动的热情不高。村农家书屋既无专人管理也少有群众借阅。

## 思考与对策

乡风文明是乡村振兴的重要影响因素，实施乡村振兴战略需要良好的社会风气来支撑。加强公民思想道德建设是推进乡风文明的重要抓手，也是弘扬和践行社会主义核心价值观的重要内容。乡村振兴的各项目标要求与群众思想道德素质息息相关，需要优秀的家风、淳朴的民风、良好的社风来涵养。基于此，加强公民思想道德建设，推进乡风文明，我们提出以下几点对策建议。

### （一）实施文明提升工程，创新乡村善治之路

在当前脱贫攻坚与乡村振兴有效衔接阶段，各级党委应进一步强化思想认识，提高政治站位，牢固树立抓思想道德建设就是抓发展、抓稳定的理念，将公民思想道德建设纳入党的建设、精神文明建设、社会治理的重要内容，同安排、同督查、同考核，尤其要作为乡村文化振兴的有效抓手，下功夫激发群众致富发展的内生动力。洋县县委、县政府以践行社会主义核心价值观为引领，以公民思想道德教育为切入，创新实施了“374”文明提升工程，有效提升了广大干部群众的文明素质，集聚了正能量、提振了精气神。各责任单位应不折不扣地